



2020年之后的美国，无论特朗普还是拜登当选总统，都将刷新美国总统的衰老程度。**老人心态，正在决定美国未来政治的走势。**

准确性甚至都不如到中国义乌查一下美国两党阵营的订单多寡。

从历史上看，民调准确性也值得商榷。当福克斯新闻民调显示特朗普比拜登落后8个百分点时，特朗普在推特上抨击道：“福克斯新闻应该解雇他们的假民意调查员，从来没有一个好的福克斯民意调查！”特朗普如此说——一方面显示出他对拜登阵营的打击；另一方面显示出他要给自己的支持者鼓劲；还有一方面，则是2016年大选的经验表明，民调数据只能做参考。2016年，不止一次特朗普的民调支持率低于希拉里！

10%的民调差距，不算大——甚至其中还有误差，甚至这并不代表真正决定美国总统是谁的选举人票更多投向哪方。拜登想要胜选，还是要主动出击。在刚锁定总统候选人的6月5日，拜登就对特朗普“重炮轰击”。拜登说：“我们国家面临着一些有史以来从未见过的、最严峻的挑战，唐纳德·特朗普正在自吹自擂。在我看来，他只是不知道这个国家到底在发生什么。他不知道这么多人现在还在承受着这么多的痛苦。他仍然完全不知道他的冷漠给人们造成的损失。是时候让他走出自己的掩体，看看他的言论和行为的后果了。”

随着拜登的主动出击，两位七旬老人的竞争开始白热化。2016年，特朗普之所以胜选，在于他拿下了

几个在驴、象之间摇摆的州。而如今，特朗普的竞选发言人蒂姆·默特已表示，内部竞选数据显示，总统与拜登在摇摆州的争夺中，难分伯仲。

## 美利坚向何处去

拜登发炮，算是对特朗普6月5日在白宫记者会上的言辞的“精准炮击”。

特朗普看到美国劳工部当天发布的5月就业数据上有“一抹亮色”——新增就业岗位250.9万个，于是在记者会上称：“希望乔治现在正从天上看着我们，然后说，这对我们国家来说是件很棒的事。”乔治，是被警察跪杀的弗洛伊德的名字。真不知特朗普什么逻辑？难道看到经济数据略有起色，乔治·弗洛伊德就生在美国死在美国做鬼也开心吗？

确实，美国5月的就业数据，看似有点出乎意料的好——要知道原来的市场预期是减少750万个就业岗位。美国5月失业率13.3%，也远低于预期的19.8%与前值14.7%。然而，即便如此，也不能说特朗普领导有方吧？毕竟，一般发达国家失业率控制在8%以下算是正常的。13.3%这一失业率，距离社会稳定的安全线是有很大一段距离的。疫情还将持续多久，更攸关失业率是否继续攀升。

换言之，即使特朗普想靠经济走出V形反转来赢得选举胜利，



他目前也并非百分之百可以放心。特朗普唯一可以略宽心的地方在于——民主党势头确实较往年更弱，堪称“一个能打的都没有”。无论是美国政坛另类、“社会主义者”桑德斯，还是高举财富税大旗得罪华尔街的伊丽莎白·沃伦，都不足以成为特朗普真正的对手。至于民主党最终推出的候选人拜登，年已78岁、被特朗普讥讽为“瞌睡虫”。老人对决，显示的是美国政坛的某种凄凉。要知道，近日站出来发声抨击美国种族问题的三位前总统，每一个都比特朗普还年轻——小布什比特朗普小二十几天，美国首位二战后出生的总统克林顿则比小布什小一个月，三人都是出生于1946年。而奥巴马更是个“60后”。

毫无疑问，2020年之后的美国，无论特朗普还是拜登当选总统，都将刷新美国总统的衰老程度。老人心态，正在决定美国未来政治的走势。复旦大学国际问题研究院院长吴心伯如此说：“不少美国政治观察家对2020总统大选是持悲观态度的，不看好民主党。如果特朗普继续执政，未来几年的美国，将持续一种类似冷战的国际政策。”吴心伯认为，美国主导世界走向全面冷战的可能性比较小，经济冷战的可能性也不大。但是，“特朗普可能会将美国往冷战方向拖，从技术冷战开始”。之所以如此做，是因为美国要维护其霸权，而美国的整体实力决定了，其目前必须在战略上处于守势，在战术上处于攻势。法国《世界报》网站日前刊文认为，“美国模式”全球影响力日渐坍塌，软实力下降，大国衰败阴影频现。这些都会影响美国的长期政策，这并不是谁当总统就会在本质上有改变的。📖